



In cinstea MARIILOR SĂRBĂTORI

SĂMBĂTA 10 AUGUST, ORELE 13,47

REACTORUL ATOMIC ROMÎNESC

a început să funcționeze cu întreaga sa capacitate

COMUNICAT

Inginerii, tehnicienii și cercetătorii Institutului de Fizică al Academiei Republicii Populare Romîne au satisfacția să anunțe că, la primul reactor românesc care a fost pus în funcțiune în ziua de 31 Iulie 1957, ora 15 și 53 de minute, s-a atins valoarea nominală de 2000 kW la 10 august 1957, ora 13 și 47 de minute.

Se execută, în continuare, amenajările și se instalează aparatul necesar pentru utilizarea acestei unități la cercetările planificate.

COMITETUL PENTRU ENERGIE NUCLEARĂ DE PE LINGA CONSILIUL DE MINISTRI

ACADEMIA R.P. ROMINE
INSTITUTUL DE FIZICA ATOMICA

Rod al sprijinului pe care partidul și guvernul îl acordă dezvoltării științei și progresului tehnic în țara noastră și al colaborării dintre R.P. Romînă și U.R.S.S., intrarea în funcțiune a reactorului nuclear deschide larg calea utilizării pașnice a energiei atomice în țara noastră.

Intrarea în funcțiune, la puterea nominală a reactorului atomic face cu puțință începerea producției, pe scară industrială, a izotopilor radioactivi. Totodată, funcționarea normală a reactorului va da posibilitatea formării și specializării cadrelor necesare economiei noastre naționale, precum și promovării cercetărilor de fizică nucleară în țara noastră.

La dobîndirea acestei importante realizări pe tărîmul științei, alături de oamenii de știință romîni, de constructorii și montorii de la trusturile „Energocostrucția” și „Electromontaj” și de proiectanții de la I.S.P.E., și-a dat aportul prețios grupul de specialiști sovietici sub a cărui îndrumare și control s-au executat aceste lucrări. (Agerpres)



(Fotomontaj de GH. VINȚILA)

De „Ziua Minerului”

Astăzi întregul nostru popor, în frunte cu clasa muncitoare, sărbătorește ziua bravilor mineri ai patriei noastre, a aceluia care prin munca lor entuziastă și eroică asigură minele industriei — cărbunele și minereul alt de necesar dezvoltării economiei naționale.

De fiecare dată, cu prilejul „Zilei Minerului” colectivile de mineri trec cu mîndrie în revistă cuceririle dobîndite în anii regimului democrat popular — și, cu gîndul la partid, care-i călăuzește pas cu pas în realizarea fetei pentru care au luptat și singurat în trecut, își pun noi sarcini și își iau noi angajamente de a da țării meru mai mult cărbune și minereu.

„Ziua Minerului” în acest an este întîmpinată de mineri sub semnul luptei pentru traducerea în viață a hotărîrilor celui de-al II-lea Congres al partidului, ale planului C. C. al P.M.R. din decembrie anul trecut și ale recentei planare a C.C. al P.M.R. Rezultatele muncii minerilor obținute în primele șapte luni ale anului umplu de bucurie și mîndrie inima fiecărui om al minii: sarcinile de noi angajamente de a da țării meru mai mult cărbune și minereu.

În primele rînduri ale întrecerilor stau și de această dată minierii Văii Jiului. Folosind mai bine tehnica și organizîndu-și mai judicios munca, colectivile exploatarelor miniere din acest important bazin carbonifer au dat peste plan mai bine de 40.000 tone de cărbune — cu peste 50.000 tone mai mult decît în perioada corespunzătoare a anului trecut. Peste 120 de brigăzi de aici extrag cărbune sau sapă galerii în contul anilor 1958—1962; aproape 1300 mineri frunțași lucrează în contul anilor viitori. Succese de seamă au obținut și colectivile minerilor din Comănești, care au dat peste plan aproape 4000 tone de cărbune. Colectivul exploatarelor miniere Herja — pentru a treia oară consecutiv frunțași pe țară — stă în primele rînduri ale minerilor din trustul Baia Mare.

Avîntul în muncă al muncitorilor și tehnicienilor mineri, gradul înalt de mecanizare, ajutorul sovietic în mașini și utilaje, în modernizarea și sistematizarea minierilor noastre — au dat posibilitate minierilor patriei noastre să dea în primele 6 luni ale anului 1957 o producție cu peste 500.000 tone mai mare decît întreaga producție de cărbune realizată în anul 1938. Producția de minereu de fier a crescut și ea vertiginos, ajungîndu-se în prezent la o creștere de 500% față de producția anului 1938. Avîntul industriei noastre miniere exprimă hotărîrea oamenilor minii din această ramură de a contribui în măsură din ce în ce mai însemnată la dezvoltarea cu precădere a industriei grele — baza dezvoltării întregii economii și a ridicării continue a nivelului de trai al poporului. Prin munca sa eroică harnicului detașament al minerilor pășeste în primele rînduri ale luptei pentru construirea socialismului în patria noastră!

Ca de la cer la pămînt se deosebește astăzi munca și viața minerilor de munca și viața grea, plină de mizerie din trecut! Cu ură în suflet își amintesc minierii de viața lor de „vlerni ai pămîntului”, cînd muceaua pînă la istov, cu rizna și lopata, cînd accidentele secerau sute de vieți. Minerii n-au uitat și nu pot uita vreedată anul cînd erau azvîrliți cerșetori pe drumuri, cînd protestele împotriva vieții de cîine la care-i condamnase regimul burghez-moșieresc erau înăbușite sălbatic în sânge. Pot pare uita vreedată minierii asinatele

mișcave din 1929 de la Lupeni? Dar, peste vrenurile acelea, poporul, condus de partid pe drumul vieții noi, a pus pentru totdeauna lespede grea de mormînt!

Sprînjul multilateral primit din partea Uniunii Sovietice și dezvoltarea impetuoasă a industriei noastre constructoare de mașini au făcut ca locul tirnicopului, al roabei, al căilor orbi, să fie preluat azi, în minele patriei, de perforatoare electrice, haive, de transportoare mecanice cu raclele și benzi de cauciuc, de locomotive electrice și trolii, de puternice mașini de extracție. S-au îmbunătățit radical condițiile de muncă în mine realizîndu-se o mecanizare largă a majorității lucrărilor miniere. La începutul anului acesta, tăierea mecanică a cărbunelui ajunsesse la 88,7%, iar volumul lucrărilor de transport executate mecanic în abataje a crescut la 75,5% în 1956, față de 69,8% cit era în 1955. În minele din Valea Jiului transportul în subteran este mecanizat aproape în întregime.

Cu toate greutățile care se mai fac încă simțite s-au îmbunătățit simțitor și condițiile de viață ale celor ce lucrează în industria minieră. Statul democrat-popular cheltuieste anual sume importante pentru tehnica securității și protecția muncii, pentru o creștere sănătății minerilor și a familiilor lor, pentru construirea de locuințe. Numai între anii 1950—1956 au fost construite pentru mineri din întreaga țară 6235 apartamente, precum și cămine pentru nefamilii, cu circa 15.000 de locuri. A sporit de la un an la altul numărul școlilor, al căminelor culturale, cluburilor, cinematografoanelor, bibliotecilor, al creșterii și căminelor de zi, al spitalelor și policlinicilor, al magazinelor de tot felul din regiunile miniere. Toate acestea, împreună cu creșterea de tot felul de zălbunătățiri a sistemului de salarizare — fac ca nivelul de trai al minerilor să crească continuu.

Pe pieptul a mii de mineri strălucesc azi, în zilele de sărbătoare, ordine și medaliile ale Republicii, semn al prețului de care se bucură munca acestui harnic detașament al clasei noastre muncitoare. Mii de mineri își petrec anual concediul în stațiuni balneo-climaterice. Numele a numeroși frunțași în producție ca Haidu Iuliu, Erou al Muncii Socialiste, Kibedi Adalbert, Lazăr Alexandru, Vizi Andrei, Tucașcu Mihai, Csiki Emeric, Ceneșu Cornel și mulți alții din Valea Jiului, Constantin Mocanu, Grigore Hanu, Teodor Tuluc, Constantin Cojocă, Constantin Băbuț de la Comănești, Muresan Pompei de la mina „Petre Gheorghe”, Pop Gheorghe II de la Cavnic — sint cunoscuți și prețuie în rîndurile minerilor.

Acum, de ziua lor, minierii patriei noastre privesc cu încredere în viitor. Ei știu că mai sint greutăți de învins, că mai sint încă multe de făcut, dar, viața lor de azi n-o pot asemăna niciunui din trecut lor din trecut. Grijiile pe care le-o poartă partidul, guvernul și întregul popor, ei trebuie să-i răspundă cu noi succese în producție. Cu toate rezultatele obținute în ultimile luni în sporirea productivității muncii, în această direcție, ca și în privința reducerii prețului de cost și îmbunătățirii calității cărbunelui, mai au încă multe de realizat. Organizațiile de partid din întreprinderile miniere, organizațiile sindicale și com-

mitetii de muncitori și tehnicieni din toate exploatarele carbonifere ale Văii Jiului. La adunarea minerilor din exploatarea regiunii Baia Mare, tovarășii Ion Rațiu, vicepreședinte al Comitetului central al sindicatului muncitorilor mineri, și ing. Vasile Chira, șeful exploatareii „Petre Gheorghe”, au înălțat semnificația sărbătorii minerilor din țara noastră. Tov. Bujor Almajan, adjunct al ministrului Minelor, a felicitat pe minierii băimăreni urîndu-le noi succese.

În cadrul adunărilor festive au fost distinși cu ordine și medaliile ale R.P. Romîne numeroși mineri, ingineri și tehnicieni mineri. (Agerpres)

In pag. II-a

Cinste vouă, mineri ai patriei! (pagina înclinată „Zilei Minerului”)

ADUNĂRI FESTIVE CONSACRATE „ZILEI MINERULUI”

În Capitală și în principalele centre miniere din țară au avut loc sîmbătă adunări festive consacrate „Zilei Minerului”.

La adunarea festivă organizată în București, despre importanța „Zilei Minerului” au vorbit tov. Aurel Mărgăritescu, director general în Ministerul Minelor, și tov. Elvira Călinaș din partea C.C. al Sindicatului muncitorilor mineri.

La Petroșani, la adunarea festivă au participat tov. Eugen Matyas, adjunct al ministrului Minelor, Ioan Barna, prim-secretar al Comitetului raional de partid Petroșani, V. Suder, director general al combinatului carbonifer Valea Jiului, Ioan Goraș, secretar al Comitetului executiv al Statului popular al regiunii Hunedoara,

ingineri, tehnicieni și mineri din toate exploatarele carbonifere ale Văii Jiului.

La adunarea minerilor din exploatarea regiunii Baia Mare, tovarășii Ion Rațiu, vicepreședinte al Comitetului central al sindicatului muncitorilor mineri, și ing. Vasile Chira, șeful exploatareii „Petre Gheorghe”, au înălțat semnificația sărbătorii minerilor din țara noastră. Tov. Bujor Almajan, adjunct al ministrului Minelor, a felicitat pe minierii băimăreni urîndu-le noi succese.

În cadrul adunărilor festive au fost distinși cu ordine și medaliile ale R.P. Romîne numeroși mineri, ingineri și tehnicieni mineri. (Agerpres)

Ieri la uzinele „Vasile Roaită”

...se lucra de zor în noua hală de turnătorie la montarea cubului pentru fontă. Această uzină modernă se poate determina randamentul pompelor centrifugale și axiale.

...a intrat în funcțiune bancul de probă pentru pompele centrifugale și axiale produse în

uzină. Proiectarea și executarea acestui banc a fost făcută de specialiștii uzinei. Cu această instalare modernă se poate determina randamentul pompelor centrifugale și axiale.

...după orele 14.00 a început sîrîna uzinei a acordat ca stimul frunțașilor în muncă 100 locuri în această excursie.

OBIECTE DE ARTĂ DĂRUITE DE GUVERNUL U. R. S. S.



Ieri, la Casa Prieteniei Romîno-Sovietice, o parte din piesele Expoziției de creații de artă aplicată și decorative ale maestrilor populari din R.S.F.S.R., au fost dăruite de guvernul U.R.S.S. guvernului R. P. Romîne.

În cele 17 vitrine conținînd obiecte de artă aplicată și decorative ruse donate de guvernul U.R.S.S. se numără cîteva sute de opere de valoare artistică populară din R.S.F.S.R. (Citiți reportajul în pag. III-a)

Să grăbim treierîșul, să pregătim temeinic recolta viitoare!



La gospodăria de stat Barboși, regiunea Galați, se acordă o grîlă deosebită executării arăturilor de vară. Tractoristul Ștefan Bujor, lucrînd cu un tractor D.T-54 realizează zilnic cîte 4 norme la arat.

În clișeu: Directorul gospodăriei, tov. Petre Ghinea și tov. Vasile Andrei, inginerul șef, controlează calitatea arăturii.

In raioanele Snagov și Lehliu s-a terminat treierîșul

În cîinstea zilei de 23 August corlektivîștii, întovărășii și jăranii muncitori cu gospodărie individuală din raioanele Snagov și Lehliu, regiunea București au terminat primul pe țară treierîșul păioaselor.

Buna organizare a muncii, folosirea întregii capacități de lucru a mașinilor au făcut ca într-un timp relativ scurt — numai 20 de zile — treierîșul cerealelor păioase să fie terminat pe întreaga suprafață de 38.624 ha.

Numeroase gospodării colective din aceste raioane, printre care cele din

comunele Lehliu, Crăsan, întovărășirile agricole din comunele Nicolae Bălcescu, Răzvan și altele au realizat producții medii de grîu de peste 2000 kg la hectar. De asemenea numeroși jăranii individuali au obținut producții frumoase la ha. Oamenii muncii de pe ogoarele celor două raioane se străduiesc ca pînă la 23 August să transporte la bazele de recepție întreaga cantitate de cereale contractată cu statul. (Agerpres)

Approape 9 vagoane cereale strînse spîc cu spîc

CONSTANTA (coresp. „Scînteii”). — În regiunea Constanța lanurile de grîu au dat rod bogal în acest an. Boabele trebuie strînse însă la timp și fără pierderi. De aceea, în aceste zile, mii de tineri, pionieri și școlari, ajută la strînsul spîcelor rămase pe cîmp.

Cu greble sau cu mina, cei peste 18.000 tineri antrenai în această acțiune au strîns pînă acum spîce care au dat la treierat 88.847 kg. boabe. Frunțași în această acțiune sint tinerii din raioanele Fetești și Istria, care au adunat 28.000 kg. boabe — respectiv 14.000 kg. Rezultate frumoase au obținut tinerii din comuna Tăndărești, raionul Fetești, care au strîns 4.500 kg. boabe, cei de la G.A.S. Săcele și Baia, din raionul Istria, care au adunat cîte 4.000 kg. etc.

Un concurs original

De curînd în întîmpinarea săptămînilor Crucii Roșii din R.P. Romînă, care se va ține între 9 și 15 septembrie a.c., la Satorniul sezonier de copii din Vasile Roaită a avut loc o manifestare educativă-sănitară deosebită: un concurs de tipul „drumeților veseli”, cu tema: „Dumani și prieteni nevăzuți ai omului” — despre microbi și bacterii — organizat de către Casa regională de educație sanitară și comitetul regional de Cruce Roșie din Constanța. La acest concurs au participat ca. 500 de copii aflați în stațiune și în sanatoriu. Cîștigătorii concursului au primit ca premii diferite jucării.

Costică și punctul de vedere

Ne-am oprit o clipă în fața mașinii la care lucra un sfîrșit, cu fața arsă de soare și păr blond ondulat.

— Ei, Costică, și tu „Carbochimul” cum merge? — Întrebă maestrul Pilman, cu potolită tronie în glas.

— Așa am aflat povestea lui Costică și a punctului lui de vedere.

— Abia sosit în sectorul rulmenți, de la „Steagul Roșu”, Costică a și început să-și dea aere. Toată ziua îl auzea zîmbind număruți „mambo”. De ce-i plăcea așa de mult? — Fiindcă-i strădin.

Cînd a intrat în atelierul maestrului Pilman, prima întrebare a lui Costică a fost: — Aveți mașini străine? Știți punctul meu de vedere...

Cum în atelier se găsea o mașină străină neutilizată, maestrul i-o dădu pe mîna.

— Și cu ce pietre lucrați? Din țară sau din import? — se alarmă Costică.

Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere...

— Maistrul era să-și iașă din fire. Nu zice nimeni că produsele străine nu-s bune, dar nici ale noastre nu-s de lepădat. De vreme ce le și exportăm...

Răspuns calm: — Și cu unele și cu altele. Mai mult din țară, de la „Carbochim”.

— Și, bineînțeles, Costică a început să lucreze la o mașină străină cu pietre străine. Dacă așa era punctul lui de vedere

Cinstea nouă, MINERII AI PATRIEI!

Scrisoare din Valea Troțușului

Cu prilejul „Zilei Minerului” vă scriu, dragi tovarăși, câteva rânduri despre viața noastră, a minerilor din Valea Troțușului. Prin grija partidului și guvernului au fost construite aici în ultimii ani 98 apartamente, un bloc mare, pentru muncitorii nefamilisti cu 160 locuri, iar cu ajutorul împrumuturilor acordate de stat, minerii și-au construit 50 locuințe individuale. Grigore Apărăcișel, Constantin Manța și alții alții minerii își gospodăresc cu grijă noile lor locuințe. În curând, altele 97 locuințe individuale, construite cu împrumuturi de la stat, vor fi gata. În cinstea zilei de 23 August un număr de 18 familii de minerii se vor muta în 18 apartamente nou construite de către întreprindere.

Ca să vorbim despre noile condiții de muncă și de viață din Valea Troțușului am avea multe de spus, lăsați numai un fapt: înaltele cu care — ferească sfântul! — se îmbolnăvea vreun miner, apoi până ajungea la București ori la Iași se curăța cu zile. Azi, a fost construit la Comănești unul din cele mai moderne spitale din regiune, cu o capacitate de 200 paturi, cu secții de chirurgie, internă, maternitate, pediatrie.

131 minerii din cadrul întreprinderii noastre și-au petrecut concediul anul acesta la munte sau la mare.

Aprovizionarea noastră s-a îmbunătățit și ea prin înființarea unei rețele largi de magazine alimentare și de produse industriale. În cinstea „Zilei Minerului”, se dă în folosință la Comănești cea mai mare și mai modernă piață din regiune. De la 1 aprilie, când a început la noi la Comănești, experimentarea sistemului de salarizare îmbunătățită, câștigul nostru a crescut, iar producția de cărbune a sporit și ea ca urmare a măsurilor luate. Iată: în ultimele 3 luni am câștigat în medie cîte 98 lei pe zi, în loc de 50-60 lei, cît câștigam înainte, la un randament asemănător.

ION GHICAJANU
miner, șef de brigadă,
la mina Galeon Comănești



La câmbiul de zi al copiilor minerilor din Lupeni

Sprrijinim calificarea tineretului

Din luna aprilie, adică de când a început și la mina Lupeni experimentarea măsurilor privind îmbunătățirea sistemului de salarizare și normare a muncii, brigada noastră a trecut la un abataj frontal din sectorul III. Pînă în luna martie, brigada a lucrat la pregătire. Trezind la abataj frontal s-a pus problema măririi efectivului brigăzii de circa 4-5 ori. Am primit deci în brigadă oameni noi, unii avind stagiu la mină de 3-4 luni, iar alții de numai cîteva zile.

Cum reușese totuși brigada noastră să-și realizeze și să-și depășească planul, lucrînd cu oamenii noi? Acest lucru e mai greu de explicat în scris și mai ușor de arătat în abataj. Încerc totuși să împrăzesc și în scris cîte ceva din experiența noastră.

Ajutat de ortacii mei cu o bună calificare am trecut la o organizare mai deosebită a lucrului, adică la sistemul de tăiere continuă. În fiecare schimb sînt plasate 4-5 echipe de tăietori pe front, iar mutarea crăterului se face după ce am scos 1-2 fișii (de la caz la caz). Tăierea continuă nu e cel mai fericit sistem de organizare a lucrului în abataj frontal, dar nu se poate altfel în condițiile unei aprovizionări defectuoase cu vagonete goale (la mina Lupeni transportul este încă gîtit) și a existenței unui număr mare de muncitori necalificați, care abia se formează ca miner. Plasarea unui număr restrîns de echipe la tăiere ușurează munca minerilor șefi de schimb — singurii minerii bine calificați din brigada noastră — și, în plus, face să nu se remită eventualele defecte și mai mari din transport.

Mai important decît organizarea lucrului socot că e însă felul cum se procedează cu oamenii noi în brigada noastră, cum sînt ei ajutați să îndrăzească minerului. Eu și minerii șefi de schimb am arătat pe larg celor nou veniți că e în interesul tuturor să muncim cu nădejde cîci numai astfel ne putem mări și câștigurile. Și oamenii au înțeles acest lucru. Așa se face că, luna de lună, realizările și câștigurile noastre au crescut. În luna martie, de exemplu, eu am câștigat 2.712 lei, în aprilie — după ce am trecut la abataj frontal și a început experimentarea măsurilor de îmbunătățire a sistemului de salarizare și normare a muncii — 3.209 lei (la o realizare a planului de 115 la sută). Salariul minerilor din brigada a fost, în lunile aprilie-mai, de 104, respectiv 120 lei pe post, al ajutorilor minerilor de 90, respectiv 108 lei, al vagonetarii de 70, respectiv 92 lei. Vagonetarii

cîștigă acum în brigada noastră între 2.000-2.400 lei.

Oamenii noi care vin la mină să învețe rîndurile noastre îndrăgesc mîerțul numai dacă noi, minerii vîrstnici, ne ocupăm cum trebuie de ei, îi ajutăm să se califice cît mai repede. Un obicei de fiecare dată cînd secerul ne dă vreun om nou în brigadă, îl iau ortac cu mine o săptămîna-două și-l învăț primele noțiuni în mîerț. După 4-5 luni de zile în brigadă, muncitorii Moraru Leonțiu, Epure Constantin, Stroiescu Nicolae au fost examinați de sector și avansați ca tăietori. Ei cîștigă acum peste 2.500 lei lunar.

ROMAN JURCA
miner, șef de brigadă
la mina Lupeni

Ieri — muncă de ocaș Azi — condiții omenești

Luna asta împlinesc 50 de ani de cînd lucrez în subteran. O viață de om am scormonit pămîntul. Am mulți ani scos minereu pentru a îngroșa punga capitaliștilor. Așa erau pe atunci rîndurile: unii cu foloasele, alții cu ponoasele.

Pe vremea capitaliștilor mina era o adevărată ocnă. Cînd intrau oamenii în galerii, înainte se uitau îndelung la soare și-și făceau o cruce mare, căci nu știau dacă îl vor mai vedea seara apunînd. Zeci de oameni piereau amorții de galeriile care se surpau, sau de explozii. Lucram în galerii într-o căldură de iad. Locuim în cocioabe. De aceea le spun băieților mei: „Măi, feciorii mei, într-o mină de asta de azi aș munci șapte vieți!”

Mai uit la minerii de azi. Li se dau haine de protecție — căscă, bluze cauceluate, pantaloni, cisme, tot ce le trebuie. Galerii sînt acum largi, bine luminate și, mai ales, bine aerisite. Și cîte măsuri de protecție a muncii nu s-au mai luat! Iată, de pildă, introducerea perforatorului umed a dus la înlăturarea silicozei. Introducerea multor mașini speciale de încălzit: locomotive electrice pentru transportul minereului, ciocane pneumatice, scerpe etc. au ușurat eforturile fizice. Toate acestea le datorăm regimului nostru, puterii populare.

ȘTEFAN VERMEȘER
maistru principal
la exploatarea minieră din Cavnic

Ați fost la noi în '48?

PITEȘTI (coresp. „Scinteia”). — „Ați fost în '48 la minele noastre? Nu? Atunci să vă povestesc eu cum era pe atunci”. Așa te întîmpină cîte un miner mai vîrstnic de la întreprinderea minieră Cîmpulung-Muscel.

Realizările din anii de după '48 sînt ogîndite în albumul întreprinderii. Grafice, fotografii, explicații... Puținele pagini ale albumului spun multe. Înainte de 1948, cînd minele aparțineau societății „Lignitul”, nu era aici nici un fel de mecanizare.

Răsoim mai departe albumul. Au fost deschise încă două mine noi: la Godeni și Jugur. Producția a crescut din 1948 și pînă astăzi de peste două ori și jumătate. În ultimii cinci ani au fost aduse în întreprindere 34 trolii, 26 crătere, 30 perforatoare electrice etc. Majoritatea operațiilor au fost mecanizate. În abatajele frontale lucrează 5 haveze sovietice; perforatoarele electrice scurtează timpul de batere a găurilor pentru pușcare etc.

La mina Berevoești, într-un abataj frontal lung de 40 de metri, se experimentează introducerea armăturilor de lemn cu știfturi metalici, cu grinzii de consolid.

Tot în acest abataj frontal s-a experimentat metoda de pușcare miscund, care are un efect de rupere mai mare.

În primul semestru al acestui an, 104 muncitori minerii și 9 tehnicieni și funcționari și-au petrecut concediul de odihnă în cele mai frumoase stațiuni balneo-climaterice din țară.

ALEXANDRU HALLER
miner — exploatarea minieră „Drapelul Roșu”

MARIAN ION
miner, șef de brigadă, mina Petrița

DUMITRU POPIANĂ
inginer, șef de sector, mina Lupeni

VASILE APOSTOL
miner, șef de brigadă de tineret, mina Urlicani

VIZI ANDREI
miner, șef de brigadă, mina Vulcan

ȘTEFAN MOISE
miner, șef de echipă, întreprinderea minieră Barza

PETRE BOICEANU
miner, mina Săsar

IOAN POPA
maistru miner, mina Valea Morii

EMERIC CSIKI
miner șef de brigadă de tineret, mina Vulcan

Așa-i Anina azi!

Ziua noastră a minerilor! Scoatem din adncuri la suprafață mai multe tone de cărbune pentru luminile patriei. Zilnic eu și echipa mea dăm peste plan în medie cu 35% mai mult cărbune.

Și cum am putea să ne aducem altfel prinusul nostru de recunoștință pentru cele cîte s-au înfăptuit aici pentru noi prin grija partidului și guvernului. Așa arăta în trecut bătrîna noastră Anina? Vedeli cele 6 blocuri muncitorești? Patru sînt pentru mine de aici, de la noi din Anina, iar două pentru tovarășii noștri minerii de la Ponor. S-a ridicat pentru fiii noștri o școală nouă cu 10 clase, o policlinică nouă, s-a construit o piață.

Dar cîte nu s-au făcut în ultimii ani aici, în Anina noastră! Au fost pavale noi străzi. Numărul magazinelor cu produse alimentare și industriale s-a dublat trecînd de 50. Avem acum 3 cinematografe, față de unul singur ce funcționa în urmă cu cîțiva ani.

Așa-i Anina noastră azi!

G.H. SPOREA
miner, sectorul 11
vest Anina

Realizări ale minerilor

- De la începutul anului și pînă la data de 1 august minerii din salinile țării au extras peste plan 72.631 tone de sare. Numai în luna iulie au fost date peste plan aproape 14.000 tone. Frunțișii sînt minerii salinei Oena Mureș, care au dat peste plan în ultima lună mai bine de 10.700 tone sare. Succese importante au obținut și minerii de la salina Oena Dej.
- Și minerii de la mina Fundul Moldovei au dat peste plan, în cinstea „Zilei Minerului”, 470 tone minereu.

- De la începutul anului și pînă la data de 1 august minerii din salinile țării au extras peste plan 72.631 tone de sare. Numai în luna iulie au fost date peste plan aproape 14.000 tone. Frunțișii sînt minerii salinei Oena Mureș, care au dat peste plan în ultima lună mai bine de 10.700 tone sare. Succese importante au obținut și minerii de la salina Oena Dej.
- Și minerii de la mina Fundul Moldovei au dat peste plan, în cinstea „Zilei Minerului”, 470 tone minereu.

Realizări pentru minerii

- De sărbătorirea lor, minerii de la Leșu Ursului vor primi în folosință un frumos club înzestrat cu săli de șah, tenis de masă, bibliotecă, sală de lectură, o stație de radiofonie etc.
- Cu ocazia „Zilei Minerului”, la Anina se inaugurează complexul sportiv. Acest stadion este dotat cu pistă de atletism, teren de volei, baschet, un teren de fotbal gazdă. Capacitatea totală a stadionului este de 8.000 locuri.
- Orășul minerilor — Filipeștii de Pădure — a cărui construcție a început în anul 1950, cuprinde 110

Înd cobori în gara Petroșeni, te întîmpină fumul locomotivelor. Și odată cu el, mirosul cărbunelui. Sub podul suspendat între gară și oraș, pleacă și vin fără-necutare trenuri de persoane și de marfă de la București și Craiova, de la Simeria și Lupeni. Iar si-renele fluieră ziua și noaptea, ca într-o metropoli. Dar nu degeaba este Petroșeni o capitală: capitala țării „diamanțelor negre”.

Înspire gară dealul Roșia împunge cerul ca un pînten. Spre miazăzi, Paringul și Cîndetul înfrîmîz zărilor, cu mîndre culmi și repezi povîrnisuri. Cerul însoțit, de o transparentă strălucitoare, închispuie o boltă de ape azurii, încă reci în dimineață. Și doar din loc în loc, galere cenușii — norii — gonesc în vîzduh, mînate de puteri nevăzute. În străfunduri, aici, aproape și mai departe, scafandri negri pînă-n albul ochilor — minerii — scormonesc genurile pentru a trimite noilor termocentrale, nacheboturilor, furnalelor înalte — hrana de fiecare clipă. Soare negru din adncurile pămîntului spre soarele de aur care-și țese pinza scipitoare de lumină peste mîndra Vale a Jiului.

În hotarul orașului, acolo unde trepidează halele uzinelor de reparații de utilaj minier (URUMP), vagonetele funcționale lucrează pe cabluri, ca un tren aerian. Aninoasa își trimite cărbunele spălătoriei din Petrița. Dacă ar avea răgazul de a reflecta asupra schimbărilor ce se petrec în jurul lui, cetățeanul din capitala țării „diamanțelor negre” ar vedea nu numai cele două teatre ale Petroșenilor, piața cea nouă, depozitul de marfuri de lângă fabrica de piine, noile magazine, ci și noile hale de la URUMP. Sînt necesare. Nu de mult, la Institutul de Mine din Petroșeni a luat ființă un birou al constructorilor de mașini miniere, care face proiecte de mașini și instalații menite să accelereze mecanizarea complexă a procesului de extracție a cărbunelui. Prototipul mașinii de încălzit pentru abataje de cameră, proiectat de acest birou, a fost experimentat în sectorul IV al minei Lonea. Șeful de brigadă Pîlea Petre este mulțumit de noua mașină: — În prima lună, în april, productivitatea a crescut cu 36% și brigada a fost premiată cu 3.000 lei.

Pînă la 23 August, zecile asemenea mașini vor funcționa în diferite mine din Valea Jiului. Pînă în 1960, numărul lor se va ridica la 100. Și munca oamenilor va fi mai ușoară. Și mai mari câștigurile.

N-am glăsit, la Petroșeni, fosta circumă a lui Makay, în care se întruneau, prin 1906, membrii comitetelor de respingere a zăvelor progresiste. Nici nu am putut să aflu potenle în care se întîlneau, prin pădurile învecinate, hăituiți de jandarmi și de sbirii siguranței. Locul de odărnare al greviștilor din iunie 1906 este însă cunoscut aici de orice copil: lunca dinspre Iscroni, acolo unde — din ordinul pretorului tanza — armata adusă de la Deva a dat muncitorilor gloanțe în loc de salarii mai omenești. I se mai țice și astăzi, „Lunca singelui”. E drept, însă, aici se află, în zilele noastre, stadionul „Energiă”. Și un întreg cartier de

Pe Jii în țara „Diamanțelor negre”

de HORIA LIMAN

blocuri pentru muncitori se înalță, nu departe de terenul pe care se construiește noul cinematograful.

Pîrlul Maleia goneste repede, clipocind în marginea parcului „Vasile Roșită” — un petec de verdeță după sîruri de case ajunse, așa cum sînt mai toate casele din Valea Jiului. Aici, nici cămăzile nu-și pot ține de cădere, necum burta înmaculată. Aici domnește cărbunele. El se așterne asupra așezărilor omenești, asemenea unei brume negre. Și cu toate acestea...

La Linezei, natura e generoasă. Dîlja Mică și Dîlja Mare se înălțuie cu Straja și Găbrînusul, potopite pînă pe crestele cele mai înalte de verdele intens al vegetației. N-o întînează cu nimic moara de ciment, nici mica turnătoare sau atelierul de reparații auto. Dimpotrivă, privești cu mîndrie și spre tunelele care se succed din deal în deal pe cursul Jiului, care aici, în defileul dealurilor sfîrșite, se rostogolește cu murgete cumplite. Așa cum se întîmpla și în zilele cînd multime de tineri bravi au construit linia ferată Bumbest-Livezeni, epopee care încă nu și-a găsit cîntărețul.

Culmea Cîrjei nu acoperă crestele Paringului, care se ridică spre zore cu statură de urias. Numai o pîlărie de piclă cenușie umbrește uriașul fruntea trufașă. Dar dacă te vei afla prin locurile acestea în toilă nopții, te va surprinde lumina fascinantă a unei de la Vulcan, moloz de foc cu vîntuții năduite pe sub deaurile pietroase, nu departe de noua termocentrală de la Paroșeni. Aici palpîți marea inimă a Văii Jiului. Uzina dă viață ventilatoarelor, pompelor de apă, locomotivelor electrice, ascensoarelor care coboară cu patur metru pe secundă în beznă minelor fremătătoare. De la Vulcan pornesc în galop cai-putere ai Văii Jiului. Acționarea de cărbuni, uzina realizează fără depredare energie fără de care „diamanțelor negre” din depresiunea Petroșenilor ar rămîne înclăstăte în strînsarea straturilor preistorice.

Gyapjas Péter ar putea să-și spună multe despre casele strîmbe din Vulcan, care acum abia-abia de se mai văd, prin marginile așezării acesteia acoperite de glorie. De aici a pornit nu numai energia electrică pentru minele din Valea Jiului, ci și cuvîntul partidului. „Leagănilor comunistilor” — așa i se spunea. Și se temeau boierii de el, ca de moarte.

În 1919 garda muncitorească s-o format din romîni, maghiari, poloni, jărmanii, italieni. Tăți o fost frați, muncitori, și o dizolvat jandarmăria. Apot o vînt Plușarș cu programul lui de o ațîțat pe unii

contra alții. Dar noi am luptat. Aici, în cartierul Kakasur a fost luptă mare. Roald o luat Vulcanul cu tunurile. Și mulți o omorît, o schînzîti, o arestat. Dar noi tăt am făcut grevă jănărăla, în 1920. O fost o grevă cu caracter politic. Ceream pace cu Uniunea Sovietică. Dar ne-o vîndut și atunci soțial-democrații de dreapta. Că ei erau băgați slugi la ștabi, la Bujoiu, la Bezgan și la Lugosi István din Ungaria.

În 1931, patronii au închis minele și le-au inundat. Minerii de la Vulcan căutau de lucru prin Franța, prin Belgia, pentru că „așa o vrut liberalii și hoții aialăli, manștii” — cum își amîntesc bătrînul Gyapjas Péter, înnegurat. Iar casele din Vulcan erau parăa mai strîmbe, zidurile lor mai cerante. Pînă „o venit slobodna”. În ziua de 11 aprilie 1951, primul vagon cu cărbune de la Vulcan a ieșit la lumina soarelui. Și vagonul o fost împosobit cu crengi înverzite, cu flori proaspete. Era sărbătoare mare. Cu un an înainte de prevederile planului, ortacii rechemăți de partid au dat patriei „diamanțelor negre”.

Am văzut la Vulcan, la Lupeni, la Urlicani, la Petrița, la Lonea, la Cîmpa, la Aninoasa — femei tinere și bătrîni ortaci venind să ceară de lucru, să umple goulurile, să oblige săgeata graficului de a lua un curs ascendent. Și cînd, la 22 iulie, Petrița a anunțat că planul a fost depășit cu 100,7 la sută, a fost ca un comunicat de război care vestește o victorie. Dacă s-ar fi dat un ordin de zi pe Valea Jiului, ar fi trebuit să se cete-i eroi ai luptei pentru pine, pentru căldură, pentru lumină — ortaci mai tineri și ortaci mai bătrîni, medici și personal medical ajutător, femei venite la muncă voluntară. Bătălia împotriva epidemiei a fost cîștigată. Și graficul urcă, ercă din nou.

Urcă și cifrele salariilor, în Valea Jiului. În aprilie cîștigul mediu a crescut cu 29,6%, în raport cu cel din martie. În iulie el creștea cu 39-40%. Nu se mai vede în mine trocuz — primitiva covată de lemn, nici vagonul — tîrnăcopul acela moștenit din ere trecute — nu se mai vede. Comprosoarele nu în mișcare ciocane de abataj mecanice, ale căror picoturi numără pînă la 960 de lovituri pe minut. Havezele mușcă rocile, le tate în felii. Combinatele „Donbas” înalțez în talarurile de cărbune ca niște tancuri prelunghi prevăzute

cu ferăstraie și lopeți: ele tate muntele de cărbune și tot ele îl încarcă pe crăterul de transport. La Urlicani, puțul destinat transportului de cărbune nu e prevăzut cu coșuri, ca în multe alte mine, ci cu un șchip automat. Vagonetele deșartă cărbunele într-un siloz, iar din siloz la drumul schipului. Toate operațiile sînt automate, după cum automată este descărcarea schipului cînd ajunge la suprafață.

Utilajele nu sînt, din păcate, folosite cum se cuvine, peste tot. La Aninoasa — mașinile de încălzit sterili și cărucioarele încărcătoare. La Lupeni — havezele, mașinile de încălzit, cărucioarele de încălzit cu bandă. La Lonea pînă în 1947, nu exista nici un crăter. Azi, mecanizarea în abataj atinge proporții de peste 70%. La Petrița, situația este asemănătoare. La Urlicani și Lupeni, transportul este complet mecanizat, la suprafață și în subteran. Am văzut noi instalații de extracție la Vulcan și la Urlicani, la Petrița. Numai piese de schimb, dacă ar fi mai multe...

Poate că s-ar cuveni ca la Combinat să se pună stavilă rutinei ha chiar și nepăsării. Valea Jiului este o pădure de blocuri, unele date în folosință, altele așteptîndu-și locatarii. Dar pînă și o pădure adevărată e mai plăcută cînd e curată. Cu atît mai multă îngrîșire cere o locuință. Iar problema canalizării a devenit critică. Spun oamenii de pe-aci: „Jiul are cea mai dovedită apă. Dar o fost pe la noi niște domni care nu s-or orientat bine cu conducta”. Cu un dreptate. La Sărbăteni se află un nou cartier de locuințe muncitorești, — nu blocuri, ci locuințe individuale. Se mai află acolo și un bazin, și conducte de apă, și Jiul cu ape cristaline. Dar abia cînd s-au terminat lucrările de captare a apei, s-au făcut sondele. Și atunci s-a observat că... s-a pornit de la coadă la cap. În loc de apă, s-a găsit cărbune. Și bazinul rămîne nefolosit iar conducta așiderea, în vreme ce Jiul își continuă curgerea nepotolită cu apă limpeză ca sentimentul cerului vîin pe care o străbate sau ca seninul unor tovarăși de la Combinat și al unor geologi.

Între timp, în adncuri, scafandri fără curăsa — minerii — înfruntă marea împietrită a straturilor de cărbune. Comprosoarele împing cu putere aerul de la suprafață — prin labirintul galeriilor, al orizonturilor, al suitoarelor — un plămîn gigantic, prieten al omului. Și în timp ce-i înconjoară scinteierea stranie a cărbunelui, de diamant neîntinat, minerii împlîntă cu dirzenie ciocane pneumatice și haveze în rocă o despică, o sfarmă, cum ai despică un mușchi, cu lama tăioasă a unui cuțit. Crăterele urie cu un scrișen de lanțuri. Labirintul subteran vulește din toate părțile și ortacii se simt, cu fiecare nouă salt împotriva straturilor, ca într-o dramatică vîntătoare subnarină de rechini. Din adncurile atacate pieptis, trenurile de cărbune ies spre soare.

Tara „diamanțelor negre” fremătă din zori pînă în zori, mereu neobosită, mereu proaspătă, mereu înnoitoare. Acolo în adncuri, unde palpăta întina industriei noastre tinere.

CORNEL CENUȘA
miner, șef de brigadă, mina Petrița

MIHAI TUCACIUC
miner, șef de brigadă, mina Aninoasa

BEKE DENES
miner — mina Căpeni

TEODOR PAC
inginer-șef exploatarea Tebea

CONSTANȚIN BABUȚ
miner, mina Leorda

GHEORGHE BURCIN
miner, șef de brigadă de tineret, mina Lonea

IOAN BENEA
miner, mina Brădîșor

POMPEI MUREȘAN
miner, exploatarea minieră „Petre Gheorghe”

CONSTANȚIN COJOCEA
miner, mina Lumina



Acum 13 ani...

La trecerea Tisei

2 septembrie 1944. Prima mea DINTRE LUPTELE PENTRU ELIBERAREA DIN LUTILE DE SUB JUGUL HITLERIST... Trupele hitleriste erau bine amplasate...

al Tisei. Noi trebuia să trecem apa cu ajutorul pontanelor. Prima și cea de-a doua încercare a noastră n-au reușit...

Urmărind trupele germane, am ajuns pe teritoriul Ungariei. Simțeam în suflet mândria că simplința poporului ungar să se elibereze de jugul fascist...

SPIRIDON STANEL



Militari sovietici și români pe frontul antihitlerist cercetind o hartă

INFORMAȚII

La Teatrul de vară din Parcul de cultură și odihnă „V. Stalin” a avut loc simbul seara festivă a premiilor...

La invitația Institutului român pentru relațiile culturale cu străinătatea, simbul a sosit în Capitala scriitorilor...

U. Th. Myat, directorul culturii din Ministerul Educației și Culturii din Rangoon, care a vizitat țara noastră...

În continuare turneul pe care-l întreprinde în țara noastră echipa Lokomotive Leipzig (R. D. Germană)...

Simbul a părăsit Capitala, însoțit de delegația franceză, care a participat la festivitățile aniversării a 40 de ani de la bătălia de la Mărășești...

Delegația a fost condusă de generalul de corp de armată în retragere Victor Pétin, fost șef de stat major și adjunct al generalului Berthelot...

La plecarea, membrii delegației au fost salutați de general de armată în rezervă C. Vasiliu-Răscanu, președintele Comitetului pentru organizarea aniversării a 40 de ani de la bătălia de la Mărășești...

Vineri la amiază, general de corp de armată în retragere Victor Pétin, conducătorul delegației foștilor combatanți francezi...

„La sfârșitul vizitei de 10 zile pe care au făcut-o în România, foștii combatanți ai Misiunii franceze a generalului Berthelot...

„Noi am venit aici pentru a asista la ceremoniile prilejului de comemorare a bătăliei de la Mărășești, dar, în același timp, pentru a face un pelerinaj la mormintele camarazilor francezi...

La Mărășești, s-a adunat o mulțime alcătuită din multe mii de români: aparate și instrumente de măsurat și control etc.

Obiecte de artă dăruite de guvernul U. R. S. S.

Simbul la amiază a avut loc, la Casa Prieteniei Romino-Sovietice din București, solemnitatea predării de către guvernul Uniunii Sovietice...

La solemnitate au luat parte tovarășii Alexandru Moghioros și Ștefan Voitec, vicepreședinți ai Consiliului de Miniștri...

Luind cuvântul, ambasadorul A. A. Epișev a spus printre altele: „Timp de peste două luni a fost prezentată în R. P. Română, Expoziția de creații de artă aplicată și decorativă...

În numele guvernului U.R.S.S. — a declarat în încheiere ambasadorul A. A. Epișev — vă rog să primiți o parte din exponatele expoziției...

Amplasorul Uniunii Sovietice la București a înmănat apoi tovarășului Ion Pas, adjunct al ministrului Invățământului și Culturii...

Au fost de față Jean Deciry, însărcinat cu afaceri ad-interim al Franței la București, și locotenent colonel L. L'Heigouach...

„Timp să vă reamintesc că guvernul român este acela care a avut delicata inițiativă de a face cunoscută guvernului francez plăcerea pe care ar avea-o de a ne primi pentru câteva zile cu ocazia celei de a 40-a aniversări a bătăliei de la Mărășești...

Noi și frații noștri români, a spus în încheiere generalul Pétin, am avut ocazia să ne regăsim bucurii și încrezătorii în prietenia noastră mutuală...

Vorbitorul a subliniat în răspunsurile date că, după părerea sa, un rol important în întărirea și dezvoltarea relațiilor dintre țările noastre...

La Mărășești, s-a adunat o mulțime alcătuită din multe mii de români: aparate și instrumente de măsurat și control etc.

PREZENTAREA SCRISORILOR DE ACREDITARE DE CĂTRE AMBASADORUL EGIPTULUI LA BUCUREȘTI

La 10 august, dr. Petru Groza, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Române...

La 10 august, ambasadorul Egiptului a fost însoțit de Khalil Gemal Eldin, consilier al ambasadei Egiptului...

Expoziția „Arhitectura în R. P. Polonă 1945-1955” În sala Dalles din Capitală s-a deschis simbul expoziția „Arhitectura în R. P. Polonă 1945-1955”...

De „Ziua Minerului” (Urmare din pag. I-a) ducerile administrative sint chemate să orienteze avântul în muncă al minerilor spre aceste obiective de bază...

TELEVIZIUNE: Orele 9-10,30 — Film pentru copii și cu carul de reportaj la Palatul Pionierilor.

INTERNATIONALA DIN KABUL, MINUNI NU EXISTA, PETER CEU, ISTETI — Timpuți Noi: MAJ PRESUS DE DRAGOSTE — Tineretului; OTHELLO — Grivița.

Cum va fi vremea? TIMPUL PROBABIL PENTRU RE-GIUNEA BUCUREȘTI: Vremea nestabilă, cu cerul schimbător...

PE TEME DE PARTID Din experiența comisiei economice a Comitetului regional de partid Cluj

Tompa Ștefan secretar al Comitetului regional P.M.R.-Cluj al comisiei economice

Industrială, precum și a felului cum se ocupă conducerea unor întreprinderi industriale de problema reducerii conținutului de consumatorilor...

Pe baza analizelor făcute s-a ajuns la concluzia că unele întreprinderi de producție de masă de pildă întreprinderile „Industria sirmei”...

Pentru studiul acestei probleme în cele patru întreprinderi s-au format 4 colective compuse din ingineri și tehnicieni...

După un studiu de peste o lună de zile timp în care au fost consultați un număr important de muncitori cu experiență...

La uzinele de produse sodice Ocna Mureș, de pildă, consumul specific normal de carburan este de 1,500 t/l și se realizează 1,570 t/l...

Pe baza problemelor înscrise în planul de muncă, secțiile au constituit colective de muncă și au întocmit o tematică pentru fiecare problemă în parte...

Pe baza problemelor înscrise în planul de muncă, secțiile au constituit colective de muncă și au întocmit o tematică pentru fiecare problemă în parte...

Pe baza problemelor înscrise în planul de muncă, secțiile au constituit colective de muncă și au întocmit o tematică pentru fiecare problemă în parte...

Pe baza problemelor înscrise în planul de muncă, secțiile au constituit colective de muncă și au întocmit o tematică pentru fiecare problemă în parte...

ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI

DE PEȘTE HOTĂRARE

Vizita delegației de partid și guvernamentale a U.R.S.S. în R.D.G.

Mitingul oamenilor muncii din Leipzig

Cuvîntarea rostită de N. S. Hrușciov

LEIPZIG 10 (Agerpres). — TASS. În după-amiaza zilei de 9 august pe stadionul central din Leipzig a avut loc un miting al oamenilor muncii consacrat vizitei în acest oraș a unui grup de membri ai delegației de partid și guvernamentale a Uniunii Sovietice. În ciuda timpului ploios, pe stadion s-au adunat zeci de mii de oameni.

La ora 18.20, într-o mașină deschisă, au sosit tovarășii N. S. Hrușciov și W. Ulbricht, întâmpinați de ovațiile furtunoase ale participanților la miting.

Întâmpinat de cei prezenți prin ovații prelungite și aclamații — „Druiba“, „Freundschaft“ — a luat cuvîntul N. S. Hrușciov a spus între altele:

„Mulțumim din toată inima locuitorilor din Leipzig pentru primirea cordială și prietenească care ne-a emoționat profund.

Oamenii sovietici cunosc și în minte foarte bine orașul vostru și pentru că de Leipzig este legată activitatea marelui Lenin — înmeciatorului partidului nostru comunist și al statului sovietic. Oamenii sovietici nutresc un sentiment de adîncă recunoștință față de oamenii muncii din Leipzig, care păstrează cu dragoste amintirea lui Vladimir Ilieci. Revenim cu plăcere ca la Leipzig, cu ajutorul muncitorilor germani progresiști, a apărut primul număr al ziarului politic rusesc „Iskra“, care a jucat un rol atât de urias în crearea partidului marxist revoluționar din Rusia.

Istoria orașului Leipzig este strîns legată de dezvoltarea mișcării muncitorești germane și internaționale, de activitatea unor militanți de seamă ca August Bebel, Wilhelm Liebknecht și Karl Liebknecht, Rosa Luxemburg, Franz Mehring, Ernst Thälmann, Clara Zetkin.

Aici, la Leipzig, Gheorghii Dimitrov, marele lui al poporului bulgar, luptător curajos și neclintit pentru cauza clasei muncitoare, a apărut cu înflăcărată onoare mișcării revoluționare comuniste.

In succesele obținute de R. D. G. un rol uriaș revine P. S. U. G.

Tovarășii Republicii Democrată Germană este unul din avantajurile comunității socialiste a popoarelor. Construirea socialismului în republica noastră se desfășoară sub focul permanent al dușmanului. Cu toate acestea oamenii muncii din republica noastră au obținut succese importante în întărirea economiei republicii.

În această privință un rol uriaș revine Partidului Socialist Unit din Germania, care organizează și unește în jurul său clasa muncitoare, întregul popor muncitor din Republica Democrată Germană, Partidul Socialist Unit din Germania. În fruntea cîrui se găsește conducătorii încercați ca Wilhelm Pieck, Walter Ulbricht, Otto Grotewohl și alți membri ai Biroului Politic, traducere consecvent în viață mărețelor idei ale marxism-leninismului.

lul, principiile internaționalismului proletar. Oamenii muncii din R. D. Germană se conving prin fapte că Partidul Socialist Unit din Germania nu are alte interese afară de interesele poporului german. (Aplauze).

Partidul Socialist Unit din Germania a ridicat la luptă pentru dezvoltarea democratică a Germaniei toate forțele progresiste ale poporului german care s-au unit în Frontul Național al Germaniei democratice.

Îngăduți-mi să urez din toată inima Partidului Socialist Unit din Germania și Comitetului său Central, tuturor partidelor unite în Frontul Național al Germaniei democratice noi succese în marea operă de construire a socialismului, în lupta pentru crearea unei Germanii unite, democratice și iubitoare de pace (aplauze prelungite).

Sintem pentru pace pentru că credem în triumful final al socialismului

Imperialiștii încearcă în fel și chip să împiedice progresul țării noastre, lată de ce trebuie să fim mereu vigilenți, să păzim și să păstrăm în permanență unitatea și coeziunea țării noastre, unitatea și coeziunea partidelor comuniste și muncitorești.

Puteam constata cu satisfacție că în Partidul Comunist al Uniunii Sovietice și Partidul Socialist Unit din Germania s-au creat relații de colaborare frățească și de deplină înțelegere. Comitetul Central al partidului nostru va face totul pentru a dezvolta și întări pe viitor aceste relații dintre partidele noastre, pentru a întări unitatea frățească între toate partidele comuniste și muncitorești care se situează pe pozițiile marxism-leninismului.

Curcile reacționare zăgăne armele, încearcă să întimideze popoarele din țările socialiste. Aceasta este o politică neînteleasă. Nu sintem din cei care se sperie și avem tot ce ne este necesar pentru a întîmpina cum trebuie pe oaspeții nepoștii, pentru a da o ripostă zdrobitoare oricărei agresiuni, îndiferent împotriva cărei țări din lagărul socialist ar fi ea îndreptată. (Aplauze furtunoase).

Dar noi, comunistii, sintem adepți credincioși ai principiului leninist al coexistenței pașnice. Noi sintem pentru pace tocmă pentru că credem neclintit în socialism, în triumful lui final.

Politica externă a Uniunii Sovietice, începînd de la primul decret al puterii sovietice asupra păcii, urmărește de aproape 40 de ani asigurarea păcii și preîntîmpinarea agresiunii.

Prietenia între popoarele sovietic și german — garanție foarte importantă a păcii în Europa

Unlunea Sovietică și celelalte țări socialiste nu au avut niciodată și nu au vreo intenție ostilă față de alte țări, inclusiv față de Germania occidentală.

Mitingul din orașul Sassnitz

Cuvîntarea rostită de A. I. Mikoian

STRALSUND 10 (Agerpres). TASS. La 9 august grupul de membri ai delegației de partid și guvernamentale a U.R.S.S. în frunte cu A. I. Mikoian, vicepreședintele al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., a vizitat un mare combinat de pește din orașul Sassnitz. După vizitarea combinatului a avut loc un mare miting în cadrul căruia Anastas Mikoian a rostit o cuvîntare, în care a spus între altele:

Sintem profund mișcați și emoționați de sentimentele calde și sincere pe care oamenii muncii din Republica Democrată Germană le manifestă prețindem față de Uniunea Sovietică, de poporul sovietic și față de noi, cei care îl reprezentăm. Vă asigurăm că și poporul sovietic nutrește față de voi, oamenii muncii din Republica Democrată Germană, aceleași sentimente cordiale de prietenie și simpatie.

Pe baza superiorității orînduirii socialiste, U.R.S.S. va întreci S. U. A.

În continuare vorbitorul a spus: Poporul țării noastre a reușit să rezolve practic problema sarcinii trase încă de Lenin — de a ajunge din urmă și a depăși în ceea ce privește producția de mărfuri pe cap de locuitor cele mai dezvoltate țări capitaliste din punct de vedere industrial. Aceasta este o sarcină foarte grea. De ce a timpul lor Statele Unite ne-au luat-o mult înainte, de ce ne este ușor să le ajungem din urmă? Pentru că de peste 100 de ani pe teritoriul S.U.A. nu au fost războaie, pentru că ele au avut toate posibilitățile necesare unei dezvoltări rapide a economiei. Nicl în ultimul război, care a adus distrugeri și nenumerabile nenorociri altor țări și mai ales Uniunii Sovietice și Germaniei, America nu a avut de suferit, iar monopolurile ei s-au îmbogățit în acest război.

Dacă popoarele sovietic și german n-ar fi trebuit să aducă milioane de jertfe, dacă n-ar fi fost război, dacă n-ar fi fost distruse atîtea fabrici, școli și orașe, dacă am fi putut de la lungul tuturor acestor ani să ne consacram muncii pașnice, nu se știe cine ar fi fost astăzi mai bogat.

Dacă în condițiile puterii populare va fi asigurată o evoluție pașnică în țara noastră și a voastră, fiind seama de rapidul nostru ritm de dezvoltare, vom fi mai bogăți decît americanii. Aceasta nu este o amenințare la adresa americanilor. Aceasta este chemarea noastră la întrecerea economică pașnică, ca răspuns la îndemnul războiului atomic pe care le putem auzi din Occident. Această întrecere pașnică și prietenia care ne leagă de voi ar fi de folos țării noastre și ar ajuta indirect și clasa muncitoare americană.

Rusia a fost una din cele mai înapoiate țări. În cei 40 de ani care au trecut de la venirea la putere a muncitorilor și țărănilor am făcut un uriaș salt înainte. Unlunea Sovietică se situează pe al doilea loc în lume după volumul producției industriale. Și trebuie să înținem seama de faptul că din acești 40 de ani, aproape 20 am fost nevoiți fie să luptăm, să apărăm cuceririle socialiste revoluționare, fie să refacem ceea ce a fost distrus de război. Sintem însă ferm convinși că, dată fiind superioritatea orînduirii socialiste, țara noastră nu numai că va ajunge din urmă, ci și va întreci Statele Unite ale Americii, cea mai bogată țară a capitalismului.

Partidul a lansat lozincă sprijinită de întregul popor, de a ajunge S.U.A. în anii următori în ce privește producția de carne, lapte și unt pe cap de locuitor. În prezent fiecare colhoz și fiecare sovhoz acumulează forțe și nu vor trece mulți ani pînă cînd vom ajunge din urmă pe americani în ceea ce privește producția acestor produse. Acum noi putem

Noi vrem pace între popoare. Unlunea Sovietică consideră că prietenia și înțelegerea între popoarele german și sovietic constituie o garanție foarte importantă a păcii și securității din Europa. Dacă cele două popoare ale noastre vor trăi în pace și în prietenie, dacă își vor uni eforturile în lupta pentru menținerea păcii în Europa, imperialiștii le va fi greu să dezlănțuie un nou război.

Am fost și sintem pentru ca poporul german să renunțeze cît mai grabnic patriei sa într-un stat unit, democrat și iubitor de pace. Cu o astfel de Germanie democrată și iubitoare de pace sintem gata să întîmpinăm și mai strîmne relații de prietenie. Dacă o astfel de Germanie nu a fost creată încă, aceasta se întîmplă din cauză că curcile imperialiste nu vor o Germanie unită și iubitoare de pace. Ele ar fi vrut să vadă Germania numai ca o forță militaristă de șoc a lor în Europa.

Popoarele iubitoare de pace așteaptă de la poporul german și în primul rînd de la clasa muncitoare a Germaniei occidentale să facă tot ce este necesar pentru a nu permite militaristilor să dispună din nou de soarta poporului german.

În Germania occidentală sint interesele partidului comunist, Unlunea tineretului liber german, Asociația pentru prietenia germano-sovietică.

Cine nu înțelege că acesta nu este decît începutul? Acela care a pășit pe calea criminală de înăbușire a drepturilor și libertăților democratice ale oamenilor muncii, calea pe care a mers Hitler, acela nu se va opri la jumătatea drumului. Se creează o normă reală pentru activitatea proletară a Partidului socialist-democrat, a sindicatelor și a celorlalte organizații democratice ale oamenilor muncii. Intențiile militaristilor vest-germani sint clare. Ei vor să decapiteze și să dezorganizeze clasa muncitoare, să înăbușe mișcarea crescîndă pentru pace și prietenie între popoare și să-și delege minile pentru a intensificarea pregătirilor în vederea unor aventuri agresive împotriva popoarelor iubitoare de pace.

În continuare, N. S. Hrușciov a spus că poporul german nu poate uita lecțiile recente ale istoriei. În lupta împotriva reinvierii militarismului și a pericolului unui nou război, împotriva ofensivelor întreprinse de militaristii vest-germani contra drepturilor democratice ale oamenilor muncii care o însemnă deosebită unitatea de acțiune a clasei muncitoare din cele două părți ale Germaniei Muncitorești din R. D. Germană cunoscut din experiența lor proprie ce forță uriașă reprezintă unitatea rîndurilor clasei muncitoare. Acest adevăr începe să fie înțeles din ce în ce mai bine și de muncitorii vest-germani.

În rîndurile Partidului socialist-democrat crește zi de zi numărul partizanilor unității de acțiune, al partizanilor stabilirii unor contacte strîmne cu Partidul Socialist Unit din Germania.

Avem convingerea că muncitorii din Germania vor fi credincioși tradițiilor revoluționare ale clasei muncitoare germane. (Aplauze).

realiza acest lucru datorită marilor cuceriri ale socialismului. Noi, oamenii sovietici, constăm cu bucurie că și aici, în Republica Democrată Germană, poporul muncitor a pășit hotărît pe calea socialistă.

Constăm cu plăcere că paralel cu succesele în producție, desfășurată cu precizie construcția de locuințe, de instituții culturale-sociale și medicale, vă ocupați de înfrumusețarea orașelor și satelor voastre, pentru ca viața voastră, a soților și copiilor voștri să devină tot mai frumoasă.

Pe țărmurile Balicelii să domnească pacea și prosperitatea popoarelor!

Prieteni, mitingul nostru are loc pe țărmul Mării Baltice. Aceasta mare hrănește milioane de oameni care locuiesc pe țărmurile ei. ca este o cale de apă tradițională, de importanță vitală care unește multe țări. Nicl vouă, nici nouă nu ne este indiferent ce situație se creează în bazinul Balicelii. Vrem ca această mare să apropie și nu să despărță popoarele, ca pe țărmurile acestei mări să domnească totdeauna pacea și prosperitatea popoarelor. De aceea, nu putem trece cu vederea tapajul suspect care se face în această regiune, în legătură cu planurile N.A.T.O. de creare a așa-numitului „Comandament baltic“ în vestul Mării Baltice. Nu putem să nu vedem că aceste planuri constituie o încercare a conducătorilor N.A.T.O. de a extinde pregătirile militare agresive ale acestui bloc asupra zonei Mării Baltice și de a pune în primelie securitatea țărilor baltice.

Salătm eforturile guvernului R.D. Germane de a lărgi colaborarea țărilor baltice și de a întări pacea în această regiune de importanță vitală pentru ele.

(Subtitlurile aparțin redacției)

Inalții oaspeți la Magdeburg și Warnemünde

MAGDEBURG 10 (Agerpres). — TASS: În dimineața zilei de 10 august, membrii delegației de partid și guvernamentale sovietice, N. S. Hrușciov, A. A. Gromiko, V.V. Grîșin, V. E. Semiclastni și G. M. Puskin, însoțiți de W. Ulbricht, au plecat din Leipzig spre orașul Magdeburg, în continuarea călătoriei pe care o fac prin R.D. Germană.

Delegația s-a oprit mai întîi în orașul industrial Dessau, în centrul orașului a fost improvizat o tribună. Oamenii muncii din oraș s-au adunat aici pentru a saluta pe oaspeții dragi. În cadrul mitingului care a avut loc a luat cuvîntul N. S. Hrușciov întîmpinat cu aplauze furtunoase de cei prezenți.

După o jumătate de oră delegația a sosit în orașul Zerbst. Oamenii muncii din oraș au oferit membrilor delegației daruri printre care un album cu angajamentele pe care și le-au luat în cînteca celei de-a 40-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

Coloana de mașini s-a îndreptat spre Magdeburg.

După ce a vizitat uzina constructorilor de mașini „Ernst Thälmann“, delegația sovietică s-a îndreptat spre piața centrală a orașului Magdeburg unde a avut loc un miting al oamenilor muncii organizat în cînteca oaspeților sovietici.

La miting au luat cuvîntul N. S. Hrușciov și W. Ulbricht.

WARNEMÜNDE 10 (Agerpres). — TASS: De două zile grupul membrilor delegației de partid și guvernamentale a U.R.S.S., condus de A. I. Mikoian, iau cunoștință de viața oamenilor muncii din districtul Rostock. Pretutindeni unde au fost, oaspeții sovietici au fost întîmpinați cu o deosebită căldură și cordialitate.

În dimineața zilei de 10 august membrii delegației de partid și guvernamentale a U.R.S.S. au vizitat șantierul de construcții navale „Warnow-Werft“ din Warnemünde.

În seara aceleiași zile în orașul Rostock a avut loc un mare miting la care au luat cuvîntul A. I. Mikoian și O. Grotewohl.

Noaptea tirzii membrii delegației s-au înapoiat la Berlin.

Festivitatea de închidere a jocurilor sportive de la Moscova

MOSCOVA (prin telefon). — Într-un cadru grandios pe stadionul „Lenin“ de la Lujniki a avut loc sîmbătă festivitatea de închidere a celei de-a III-a ediții a Jocurilor sportive internaționale prietenești. Marile concursuri de la Moscova, urmărîte timp de 12 zile de milioane de iubitori ai sportului din U.R.S.S. și din întreaga lume, au cunoscut un deplin succes.

Lupta pentru victorie a fost foarte dură și toți concurenții au arătat în pasionalele întreceri întreaga măiestrie a lor. Sportivii sovietici au dominat competiția, cîștigînd cele mai multe victorii. Sportivii romîni au obținut un succes frumos, cîștigînd 37 medali de aur, 100 de argint și 41 de bronz. Ei s-au numărat printre protagoniștii principali ai întrecerilor de canotaj, box, rugby, tenis de masă și alte sporturi.

Întîlnirea finală de fotbal U.R.S.S.-R.D. Ungară, disputată ieri, a fost deosebit de atractivă. Fotbaliștii sovietici au fost mereu în atac repurtînd o clară victorie cu scorul de 5-1.

După terminarea meciului de fotbal cei mai buni gimnastași care s-au remarcat în timpul jocurilor au făcut o excelentă demonstrație. Campioana noastră Elena Teodorescu a evoluat admirabil într-un exercițiu la sol aplaudat de scena deschisă.

După aceea începe parada sportivilor. Brai la braț, cei aproape 4000 de concurenți și concurențe trec prin

Lărgirea legăturilor economice cehoslovaco-siriene

PRAGA 10 (Agerpres). — După cum transmite Ceteka, la Praga a fost dat publicității un comunicat cu privire la vizita pe care a făcut-o între 7 și 10 august în Cehoslovacia o delegație guvernamentală siriiană, condusă de ministrul de Stat și ministrul Apărării Naționale al Siriei, Haled Azem. În comunicat se arată că membrii delegației siriene au avut întîlneri cu președintele Republicii Cehoslovace, Antonin Zapotocky, cu președintele guvernului, Viliam Siroky, cu ministrul Comerțului Exterior, Richard Dvorak și cu șeful statului major general al armatei cehoslovace, general-colonel Vaclav Kratochvil.

În cursul discuțiilor, care s-au desfășurat într-o atmosferă cordială și prietenească — se spune în comunicat — a avut loc un schimb de păreri în legătură cu problemele de interes comun pentru cele două țări. S-au discutat de asemenea dezvoltarea relațiilor prietenești dintre cele două țări precum și problemele privind lărgirea actualelor legături economice pe baza depline egalități și a avantajului reciproc.

Pentru încetarea experiențelor nucleare!

MOSCOVA 10 (Agerpres). — TASS. La 9 august cei mai cunoscuți oameni de știință sovietici s-au întrunit la Prezidiul Academiei de Științe a U.R.S.S. pentru a-și alătura glasul la cererea popoarelor lumii de a se interzice folosirea armelor de exterminare în masă, de a se înceta experiențele cu aceste arme, de a se preîntîmpina un război atomic.

Academicianul Topceiev a adus la cunoștință documentele de o mare importanță adoptate la recenta conferință din Canada în problema primeliei dezvoltării continue a armei nucleare.

Conferința a adoptat hotărîrea de a crea un comitet permanent compus din lordul Russel, președinte (Anglia), academician Skobelin (U.R.S.S.), profesorii Powell și Rotblat (Anglia), prof. Rabinovici (S.U.A.).

Comitetul are obligația de a difuza hotărîrile conferinței, de a uni eforturile oamenilor de știință din întreaga lume în lupta pentru preîntîmpinarea războiului, precum și de a convoca noi conferințe pentru examinarea problemelor de mai sus.

Reprezentanți ai oamenilor de știință din țara noastră la congrese internaționale științifice

BRUXELLES 10 (Agerpres). — În tre 28 iulie și 4 august s-au desfășurat la Bruxelles lucrările celui de-al XV-lea Congres internațional de psihologie. La lucrări au participat peste 1.000 de delegați din 45 de țări. Acad. Mihail Ralea a prezentat comunicarea „Despre formele conduitei“, iar prof. Ion Bălănescu, „Contribuțiuni teoretice și experimentale la aplicarea teoriei informației în psihologie“. Atît comunicările cit și întîlnerile la discuții ale membrilor delegației romine au trezit un viu interes printre participanții la congres.

STOCKHOLM 10 (Agerpres). — La 7 august s-a deschis la Stockholm Conferința internațională a Uniunii internaționale contra pericolului venenian și a trepanomatozelor — în colaborare cu Organizația mondială a sănătății, Liga internațională abolitionistă și Crucea Roșie.

Delegația romină condusă de acad. Ștefan Gh. Nicolau a prezentat rezultatele antivenenice obținute în R.P. Romină, rezultate ce situează țara noastră printre țările cu cea mai avansată legislație, organizare și rezultate practice în acest domeniu.

Scurte știri

PREȘEDINTELE TITO L-A PRIMIT PE DI VITTORIO, secretarul general al C.G.M. din Italia, cu care a avut o convorbire. La întîlneredea, care a avut loc la Brioni la 10 august, a fost de față președintele C.C.S. din Iugoslavia, Djuro Salaj.

O VICTORIE NETA A CANDIDAȚILOR COMUNIȘTI ÎN ALEGERILE DIN JAVA CENTRALĂ. Privitor la rezultatele alegerilor provinciale care au avut loc la 9 august în Java centrală partidul comunist a obținut 2,8 milioane voturi în alegerile pentru consiliile municipale și 2,5 milioane voturi în alegerile pentru consiliile provinciale, depășind cu mult numărul de voturi totalizat de partidul naționalist — care fusese alesul.

În 1955, cîștigase victoria. Pentru prima dată în istoria Indoneziei a fost alesă consilier într-unul din districtele rurale o femeie, candidată a partidului comunist.

PROGRAMUL ELECTORAL AL P.S.D.G. Buletinul de presă „Sozial Demokratischer Pressedienst“ a publicat tezele scrise de președintele P.S.D.G., Ollenhauer, care sint o expunere a principalelor prevederi ale programului electoral al partidului social-democrat din Germania occidentală. Social-democrații, se spune în teze,

cer reunificarea Germaniei în cadrul unui sistem de securitate colectivă europeană. Datorită unui asfel de sistem, garanții de putere mondială S. U. A. și Uniunea Sovietică — poate fi asigurată pacea în lumea întreagă, P.S.D.G. cere desființarea serviciului militar obligatoriu. El se pronunță împotriva proiectelor înarmării atomice a R. F. Germane. El va lupta prin toate mijloacele care-i stau la dispoziție pentru încetarea cursului înarmării prin dezarmarea internațională generală controlată. Se cere de asemenea îmbunătățirea condițiilor de viață ale oamenilor muncii.

CONFERINȚA LA MOSCOVA ÎN PROBLEMA DE ORIGINI VIEȚI PE PAMINT. Conferința convocată de Academia de Științe a U.R.S.S. și de Uniunea Internațională de biochimie se va tine între 19 și 24 august. Aceasta este prima conferință de acest fel și sintemese un viu interes în rîndul oamenilor de știință din numeroase țări. La conferință vor participa savanți de vază din 17 țări.

SITUAȚIA DIN CUBA. Un comunități al guvernului Batista dat publicității la 9 august anunță că operațiunile militare ale forțelor anti-guvernamentale conduse de Fidel Castro, care pînă în prezent se mărgineau la regiunea muntoasă din provincia Oriente, s-au extins și în provincia Las Villas.

LA ÎNCHIDEREA EDIȚIEI

OMAN Trupele intervenționiste britanice au fost silit să-și oprească ofensiva

LONDRA 10 (Agerpres). — Știrile sosit de pe frontul de luptă din Oman confirmă că trupele intervenționiste britanice și trupele sultanului marocit al Omanului și Maskatulului au suferit o înfrîngere și au fost silit să-și oprească ofensiva după ce s-au retras cu aproximativ 10 kilometri „pentru regupărare“.

În cursul zilei de 10 august, trupele terestre britanice nu au mai reușit ofensiva. În schimb avioanele de bombardament și avioanele cu reacție britanice au efectuat bombardamente intense asupra pozițiilor deținute de triburile arabe răsucitate.

În seara de 10 august vicemareșalul aerului Sinclair, comandantul șef al forțelor engleze din Goful Persic, a anunțat că după constăturii cu generalul Robertson s-a pus la punct o „nouă tactică“ și că forțe militare noi vor fi aruncate în luptă. Sinclair

a declarat că trupele răsucitate se comporta pe timpul de luptă cu mult curaj și disciplină.

Liga arabă va supune Consiliului de Securitate problema agresiunii Angliei

În după-amiaza de 10 august s-a întrunit la Cairo în reuniune extraordinară Consiliul politic al Ligii arabe pentru a discuta problema pe care o reprezintă agresiunea britanică în Oman.

Reprezentantul Imamului a cerut statelor arabe să sprijine lupta pentru independența a triburilor din Oman.

După discuții, Comitetul politic al Ligii arabe s-a pronunțat pentru supunerea problemei agresiunii Angliei împotriva Omanului Consiliului de Securitate al O.N.U.

FIȚI VESELI!

Venim de la carnaval! Măști, suris burlesc de muceava presată — sint în fața noastră, pe masă. Două confetti roz cad lent pe foaia de hirtie regretele...

Pentru noi s-a sfîrșit; pentru alții abia începe...

Carnaval, carnaval... Acum o ordăram oaspeții lui. Ai înțelesul fantastic și strălucitor care a invadat, cu 5 milioane de oameni veseli, uriașele parcuri Gorki și Sokolniki, nemurimare pietă și străzi ale Moscovei. Ce-i afară? Noapte? Nu în drăzmin s-o jurăm. Ard mi și mi de țorțe, galbene, roșii; reflectoarele duelează alb pe cer; și cerul toarnă mereu gigantice fuscii de lumini colorate, un curcubeu de culori de la un capăt la altul.

Carnaval, carnaval... Mai magnific ca la Nisa. (Înșiși francezii au spus-o!), mai vesel și mai „truculent“ ca la Tarascon.

Despre ce să povestești mai întîi? Șase salue de artificii la 9 seara... O festidură de culori și lumini pe tot văzduhul... Opt aerostate de forme ciudate (cine a strigat primul: parcă sint litere?) scriind pe cer titlul acestei sărbători a LUNII AUGUST: CARNAVAL!

Păpușile. Pieștii Manejului. cînd nici, toate de un metru, cînd lungindu-se toate la 20...

Loteriile carnavalului: mi de cutii cu surprize. Atenție! Furtumul de stropit grădina nu este, de fapt,

odată vechea poveste românească de imaginea acestui grandios Festival. În înșăși țara basmelor nu s-ar fi putut găsi cu siguranță o mai autentică atmosferă de basm.

În cîntecul arcușului lui Budișteanu, ursul în chip de vornicel cu un ștergar alb la mijloc și cu o ploscă de vin în mînă invita pe oaspeții să petreacă. Peștorii înconjurau pe Ileana Cosînzeana și Făt Frumos care au pătruns în mijlocul alaiului într-un car alegoric. O oră întreaga a durat programul pe care l-au dat artiștii romîni în seara carnavalului.

E penultima zi a Festivalului. Obosiți cum sint după atîtea zile pline, arhipline, în toil pregătirilor pentru noaptea carnavalului și pentru grandioasa manifestație de închidere, tinerii au găsit totuși timp să-și continue în această zi activitatea lor obișnuită.

În timp ce mașinile viu colorate purtînd oameni cu măști colîndau străzile Moscovei, invitînd pe cetățeni „să se îmbrace mai repede cît înnoptă carnavalul“, în cluburi, în sălile de spectacole, la antonamente, viața Festivalului s-a desfășurat în mod normal.

„Sala mică a Conservatorului Ceaikovski. Aici s-au întîlnit de dimineață tinerii muzicanti. Au vorbit despre problemele muzicii actuale, au discutat cu pasiunea și nerul de care sint în stare nu ctenii.

Azi s-a terminat Festivalul filmului. În fața spectatorilor moscoviti au rulat filmele premiate la Festival.

Vă prezentăm două din ele: „Intineric în plină zi“ al regiunilor japoneze Tadashi Imahi și producția poloneză „Canal“. Primul are la origine o întîmplare autentică — povestea unor oameni nevoiași, aduși de torturile poliției să mărturisescă o crimă pe care nu au comis-o.

Dacă al doilea film s-ar fi numit „Lumină în plină noapte“ ar fi răsunat din plin adevărului. În Polonia ocupată de fasciști, în neagra teroare a domniei brute de „rasă pură“, un grup de tineri patrioți aduc o rază de lumină și nădejde, sacrificîndu-și viața ca să apropie cu un ceas clipa mult așteptată a zorilor.